

身残志坚传大爱 愿似葵花向阳开

——爱心粥屋优秀志愿者段有礼的点点滴滴爱心事儿



段有礼在平桥区爱心粥屋服务。 本报记者 李亚云 摄

本报记者 李亚云

凌晨3时整,段有礼起床了,为了不吵醒妻儿,他很快轻手轻脚地离开了家。此时的凌晨,空气似隆冬般寒冷,裹上厚厚的旧棉衣,段有礼骑着电动车赶赴离家5公里外的平桥区爱心粥屋。想着环卫工人马上能吃上他亲手做的热腾腾的饭菜,段有礼顾不上扑打在脸上

的寒风,加快了车速……

从家去往爱心粥屋的这条路,段有礼几乎不间断地走了三年。这样的坚持,对于常人尚属不易,对于自小患上小儿麻痹症的段有礼来说则更为可贵。“这些年除了去北京看病,从没间断过来粥屋!”脱下身上的旧棉衣,段有礼在爱心粥屋忙碌起来,切菜、熬粥、蒸馍……54岁的

他虽然脖子偏向一边,腿也有些不方便,但手上的功夫一点不比别人差,干起活儿来利索迅速。

“三年的时间里,他每天凌晨坚持到粥屋义务劳动、还捐款捐物,付出了比常人更多的贡献。”爱心粥屋志愿者赵丽说。谈话间,前来用餐的环卫工人陆续来了,段有礼将盛好的饭菜送到他们面前。“谢谢,你

们都是有善心的好人啊!”每一次来爱心粥屋用餐,环卫工人们心中都包含感动。

段有礼服务爱心粥屋缘起于三年前一个初春的清晨。“当时,我在送儿子上学的路上,看到一位60多岁的环卫工人,她坐在冰冷的水泥台上,衣着单薄,就着凉水啃着干馍,看到这样的场景,我的心里不是滋味儿。”回忆起当时的场景,段有礼仍觉心酸。

得知爱心粥屋免费为环卫工人提供早餐,段有礼马上下定了决心——到爱心粥屋帮助志愿者做饭服务。看着当初所见的那位环卫工人吃上自己亲手做的早餐,段有礼心中的心酸渐渐融化了。“能让这样一个收入微薄,辛苦劳动的群体吃上一顿热乎乎的早餐,我心里也是暖的。”

在不明情况的人看来,也许段有礼才更应该被照顾的,因为夫妻二人均身有残疾。但命运的不幸并没有摧垮段有礼,他勤劳开朗,与妻子

开起小卖部,养育儿子,照顾老人,一家人将日子过得有声有色。

因为身体的原因,段有礼对身边的弱势群体有了更多的理解与牵挂。2017年,他加入信阳市公益志愿者协会,成为一名志愿者,服务对象主要是孤寡独居老人、贫困孤儿。他经常利用业余时间参加残疾人活动,包括去敬老院看望孤寡老人,去孤儿院关爱孤儿及留守儿童,到广场参加周日志愿者常态化服务,进社区放电影等一系列协会组织的志愿服务活动。四年来,他共参加了1000余场志愿服务活动,累计服务时长一千六百多小时,累计捐赠二千余元,被协会评为优秀志愿者和星级志愿者。

生命中的不幸不仅没有击倒段有礼,反而给他注入了更多向上向善的力量。“愿似葵花向阳开!”正如段有礼所言,“只要你想做向日葵,生活处处是阳光!”



实现核心价值观的日常生活化

社会主义核心价值观是人们对社会主义价值的性质、构成和评价的根本看法和态度,是对社会主义价值体系内容的高度凝练和概括。培育和践行社会主义核心价值观,关系到社会的和谐稳定,关系到国家软实力的提升。然而,要让核心价值观真正被民众普遍接受、理解和践行,则必须使核心价值观与民众的日常生活对接,成为民众日常的生活价值理念和行为规范。

对于大多数人而言,理论化的社会主义核心价值观是抽象的,如果仅仅是从一些文件报章和宣传报道中了解和认知社会主义核心价值观,一些人可能会感觉核心价值观深奥玄妙、高不可攀。但这仅是认知核心价值观的一个方面,核心价值观同时又是具体的,有生命力的核心价值观从来不会仅仅停留在文字中,而是体现在平常百姓的感人行动和感人故事中,融涵在普通民众的生活点滴、一言一行中。

事实上,从个人的生活点滴中感知、体认和凝练社会主义核心价值观,也是马克思主义一贯积极倡导的基本理念。马克思主义历来把从事实践的、处于社会现实生活中的人作为理论研究的基点。与胡塞

尔等西方学者所倡导的“生活世界”不一样,马克思所强调的生活世界是“实践的生活世界”,在这里,人们不仅进行物质的创造,同时也进行着价值观念的创造、进行着精神的生产。从这个角度而论,民众的日常生活点滴不仅是民众体验、认知、认同和践行社会主义核心价值观的场所,同时也是社会主义核心价值观不断生发、凝练成型的场所。

因此,实现核心价值观的日常生活化,其根本就在于实现核心价值观与民众日常生活的对接,从民众日常生活的点点滴滴中寻找核心价值观落地生根的土壤,让民众在日常言行举止中增强对核心价值观的体认。为此,就要求我们必须积极将核心价值观融入和渗透到普通百姓的生活点滴中,引导和动员广大民众自觉培育和践行核心价值观;必须积极倡导广大民众在践行核心价值观时,努力从自我做起,从生活中的点滴小事做起,让他们把价值认同和践行实践体现在自己的一举手、一投足中,形成良好的道德风尚和意志品质,努力在日常生活实践中培育与社会主义市场经济相适应、与社会主义法律法规相协调、与中华民族传统美德相承接的社

会主义核心价值观。

如果说,让核心价值观融涵在普通民众的生活点滴、一言一行中是实现核心价值观日常生活化的基础的话,身边的模范人物的示范引领作用则是实现核心价值观日常生活化的关键。对于普通民众而言,社会主义核心价值观无论怎样作出大众化的努力、怎样拉近与他们生活的距离,他们总是会感觉到其抽象性、总是会从内心深处产生一种疏离和隔膜,而拉近距离和消除隔膜的桥梁和纽带,就是不断从他们身边涌现出来的各种模范典型人物。

近一段时间以来,陈如亮、陈兰、吴智辉、方庆珍等模范典型人物的相继出现,引发社会热烈反响。他们是践行核心价值观的先进代表,他们用自己的一言一行生动诠释了核心价值观的真谛。更难能可贵的是,他们离我们并不遥远,有的就在我们身边,有的还是我们的同学、朋友和亲人,他们与普通民众保持着天然的血肉联系。正是这些名不见经传的“小人物”,用自己的平凡和义举默默践行着核心价值观,他们用自己的一举一动在为我们树起一座座价值丰碑的同时,也让核心价值观走进普通民众的内心

深处,让普通民众能深切感知核心价值观的温暖,并从中获取前行的力量。正是因为这些身边模范典型的积极实践,使理论化的、抽象的核心价值观变得生动、具体,变得可亲可近可学,让核心价值观走近了民众的生活,接上了“地气”,焕发出生机和活力。

实现核心价值观的日常生活化,离不开核心价值观融涵在普通民众的生活点滴、一言一行中,离不开身边“模范典型”的示范引领,同样也离不开新闻媒体的舆论支持和主流引导。社会主义核心价值观是当前社会的主流价值观,充分体现了社会主义意识形态的本质属性,作为社会主义意识形态的核心组成要素,其发挥作用的主要路径就是通过新闻媒体的大力宣传,打开核心价值观的通俗化渠道,实现核心价值观的日常生活化。

在实现核心价值观的日常生活化方面,新闻媒体责无旁

贷。在中国,新闻媒体是意识形态的重要阵地,是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带,更是弘扬和传播核心价值观的主流平台。核心价值观要融入民众的日常生活,必须借助一定的传播载体和传播渠道,这个载体和渠道就是各类新闻媒体。在弘扬和传播核心价值观的过程中,各类媒体应该充分发挥主流引导功能,既要注意把握核心价值观宣传报道的科学性、准确性和完整性,又要注重核心价值观表达的简洁性和通俗化,致力于追求感染群众、凝聚人心、达成共识、强化认同的传播效果。核心价值观只有通过表达方式的大众化和传播手段的现代化,通过将抽象理论转化为广大民众喜闻乐见的通俗话语,才能真正贴近普通民众的生活、贴近普通民众的内心、贴近普通民众的情感,才能更容易被普通民众感知、认同并自觉践行。

(据《光明日报》)

